



**देशातील पिचलेल्या सर्वसामान्य भारतीय जनतेला २०१४ मध्ये नरेंद्र मोदी यांच्या रुपाने एक अध्यासक चेहरा दिसला. या चेहऱ्याने कोणत्याही परिस्थितीत जनतेच्या विधासाला तडा जाऊ देणार नाही अशी शपथ घेत, गेले एक दशक जनतेची सेवा केली. आणि अजूनही करत आहे. अशा उत्तुंग व्यक्तिमत्त्वाचा अलिकडेच वाढदिवस झाला. त्यानिमित्त त्यांच्या कार्याचा मांडलेला आढावा...**

प्रयत्न विरोधकांनी केला. पण त्या सर्वांमधून ते तावून सुलाखून बाहेर पडले. राम जन्मभूमी आंदोलन, भाजप नेते लालकृष्ण अडवाणी यांनी काढलेली सोमनाथ ते अयोध्या स्थयात्रा या सर्वांमुळे भारतीय राजकारण ढवळून निघाले होते.

आपल्याकडे असलेल्या बहुमताच्या जोरावर, देशाचा कारभार त्या सरकारकडून चालविला जायचा, पण त्यामध्ये लोककल्याणपेक्षा स्वतःचे कल्याण कसे साधता येईल, यास अधिक महत्त्व दिले जायचे! विरोधकांची ताकद कमी असल्याने, आणि त्यांच्यात एकवाक्यता

# तरुण भारत आशिमत

## महासत्तेचा पथदर्शक!

### गौवत दत्ता पंचवाद्य

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचा वाढदिवस नुकताच झाला. १७ सप्टेंबर १९५० या दिवशी गुजरातमधील मेहसाणा जिल्ह्यात, सर्वसामान्य परिवारात जन्मलेल्या नरेंद्र मोदी यांनी, स्वकर्तृत्व आणि त्यांच्यावर झालेल्या राष्ट्रीय विचारांच्या संस्कारांच्या बळावर, सलग तिसऱ्यांदा देशाचे पंतप्रधान होण्याचा बहुमान प्राप्त केला. राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाचे

स्वयंसेवक, त्यानंतर संघाचे प्रचारक, आणीबाणीच्या काळात भूमिगत राहून केलेले कार्य, असे कार्य करणाऱ्या नरेंद्र मोदी यांची ओझरती गाठ पडली ती मुंबईत आणीबाणीवर त्यांनी लिहिलेल्या एका पुस्तकाच्या प्रकाशनाच्या निमित्ताने ते मुंबईत आले होते. ८० च्या दशकातील ही घटना. संघ प्रचारक म्हणून कार्य करित असलेली ही व्यक्ती काही वर्षांनी, देशाचा पंतप्रधान बनेल, असे त्यावेळी वाटणे अशक्यप्राय होते. नंतरच्या काळात संघ प्रचारक मोदी, गुजरात भाजपचे एक प्रमुख नेते बनेल. गुजरात भाजपमध्ये त्यांनी आपले महत्त्वाचे स्थान निर्माण केले. २००१ मध्ये ते गुजरातचे मुख्यमंत्री बनेल, आणि २०१४ सालापर्यंत ते या पदावर कायम राहिले. त्या काळात घडलेले गोष्टी प्रकरण आणि नंतर संपूर्ण गुजरातमध्ये उमळलेल्या दंगलीचे निमित्त करून, नरेंद्र मोदी यांची प्रतिमा डागाळण्याचा खूप

रामजन्मभूमी आंदोलनास वाढता प्रतिसाद मिळत होता. भाजप आणि संघ परिवारातील संघटना, या आंदोलनात सक्रिय सहभागी झाल्या होत्या. पंतप्रधान पी. व्ही. नरसिंहराव यांच्या कारकिर्दीत, कारसेवकांनी बाबरी ढांचा पाडला. राम जन्मभूमी आंदोलनामुळे निवडणुकांमध्ये भारतीय जनता पक्षास मोठ्या प्रमाणात जनसमर्थन मिळत गेले. त्याचे प्रत्यंतर २०१४ साली आले. मतदारांनी भाजपच्या पारड्यात घसघशीत दान टाकले, आणि नरेंद्र मोदी हे देशाचे पंतप्रधान बनेल. मोदी पंतप्रधान होता कामा नयेत, म्हणून विरोधकांनी त्यांच्याविरुद्ध मोठ्या प्रमाणात अपप्रचार केला. पण भाजपच्या या वादळात तो अपप्रचार कोट्या कोटे विरून गेला. स्वातंत्र्यप्राप्तीनंतर प्रारंभीची अनेक वर्षे देशाचे पंतप्रधानपद हे काँग्रेसकडेच होते. किंबहुना काही अपवाद वगळता, केंद्रातील सत्ता एकाच घराण्याच्या ताब्यात होती.

नसल्याने, सत्ताधारी विरोधकांची उपेक्षा करित असल्याचे दिसून येत असे. काँग्रेसच्या शासनकाळात देशाची प्रगती झालीच नाही, असे म्हणता येणार नाही, पण सत्ताधारांनी राजकीय स्वार्थ बाजूला ठेवला असता, आणि आपल्या तुंबड्या न भरता जनतेची सेवा करण्याचे कार्य केले असते, तर देश त्यावेळेसच आणखी पुढे गेला असता! पण काँग्रेस राजवटीत असे घडणे अशक्य होते. काँग्रेस सत्तेवरून दूर गेली, तरच देशातील भ्रष्टाचार, अनारगोदी कारभार नष्ट होईल, अशी चर्चा होत असायची. पण त्या चर्चेस बळ मिळाले, ते इंदिरा गांधी यांनी देशात आणीबाणी लादून देशातील लोकशाहीचा गळा घोटण्याची कृती केल्यानंतर! त्याआधी संयुक्त विधायक दलाच्या रूपाने काँग्रेसविरुद्ध एकत्र येऊन, काही राज्यांत सत्ता प्राप्त करण्याचा यशस्वी प्रयोग विरोधी पक्षांनी केला होताच. आणीबाणीच्या

पण २०१४ मध्ये आणि त्यानंतर २०१९ आणि २०२४ केंद्रात नरेंद्र मोदी यांच्या नेतृत्वाखाली, भाजपचे सरकार सत्तेवर आल्यानंतर त्या सरकारने देशातील जनतेच्या दृष्टीने अनेक महत्त्वाचे निर्णय घेतले. देश स्वतंत्र झाल्यानंतर देशात सर्वत्र शौचालये असायलाच हवी, असा विचार एकाही काँग्रेसच्या नेत्याच्या मनात कसा काय आला नाही? भारतातील जनता मोठ्या संख्येने खेड्यांमधून राहत असताना, या जनतेच्या आरोग्यासाठी देशभर सर्वत्र शौचालये उभारली जायला हवीत, असा विचार केला तो नरेंद्र मोदी यांच्या सरकारने. विषय लहानसा वाटत असला, तरी तो अत्यंत महत्त्वाचा होता. मोदी सरकारने त्यास महत्त्व दिले, आणि देशात घरोघर शौचालये उभारली गेली. आधीच्या सरकारांना असे करणे शक्य नव्हते का? मोदी सरकारने घेतलेला आणखी एक महत्त्वाचा निर्णय म्हणजे, ज्यांच्या

घरी स्वयंपाकाचा गॅस नाही अशा गरीब कुटुंबांना गॅस मोफत देण्याची योजना. या योजनेचा लाभ देशातील लक्षावधी जनतेने घेतला. पंतप्रधान जनधन योजनेखाली, देशातील बँकांमध्ये आतापर्यंत ५१.५० कोटी खाती उघडली गेली. अशा खात्यांमध्ये विविध योजनांखाली मिळणारी रक्कम थेटपणे पडू लागली. लाल फीत, भ्रष्टाचार, दिरंगाई हे प्रकार त्यामुळे बंद झाले. आधार कार्डचा वापर करून, लाभधारी व्यक्तीस त्याचा थेट फायदा होऊ लागला. मोदी सरकारच्या दहा वर्षांच्या कारकिर्दीत, देशात डिजिटल क्रांती झाली. ग्रामीण, शहरी भागातील जनता डिजिटल व्यवहार करू लागली. याच काळात देशात मोबाईल फोनचे जाळे प्रचंड प्रमाणात पसरले.

पंतप्रधान मोदी यांच्या काळात, देशाने आर्थिक क्षेत्रात प्रचंड झेप घेतली. आर्थिक सुधारणा करण्याबरोबरच देशभर पायाभूत सुविधांचे जाळे निर्माण झाले. देशाचे दरडोई सकल राष्ट्रीय उत्पन्न २०१४ मध्ये पाच हजार डॉलर होते. ते २०२४ मध्ये सात हजार डॉलरवर पोहोचले. परकीय चलन गंगाजळी या कालावधीत दुप्पटही अधिक झाली. त्यामुळे साहजिकच आंतरराष्ट्रीय क्षेत्रात भारताची पत वाढली. भारताने या दहा वर्षांमध्ये सर्वत्र क्षेत्रांत जी प्रचंड प्रगती केली. त्यामुळे विकसित देश भारतास आदराने वागवू लागले. आता तर भारतीय अर्थव्यवस्थेने जागतिक पातळीवर, पाचवे स्थान प्राप्त केले आहे. भारत काही काळातच जगातील तिसरी अर्थव्यवस्था बनेल, असा विश्वास पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी वरचेवर व्यक्त केला

आहे. त्या दिशेने मोदी सरकारचे पाऊले पडत आहेत. २०१४च्या पूर्वी, देशात वंदे भारत, बुलेट ट्रेन आदींचा विचार तरी केला जात होता का? हवाई चप्पल घालणाऱ्या नागरिकास, विमानाने प्रवास करणे शक्य झाले पाहिजे, असा विचार कोणाच्या तरी मनात आला होता का? पण मोदी सरकारने तो विचार कुतीत आणला. मोदी सरकारच्या काळात घेतला गेलेला एक महत्त्वाचा निर्णय म्हणजे नोटबंदी. त्यामुळे काळ्या पैशास मोठ्या प्रमाणात आळा घातला गेला. ही नोटबंदी योग्य होती किंवा नाही, याबद्दल अजूनही चर्चा होत असली तरी, त्यामुळे काळा पैसा वापरून व्यवहार करणाऱ्यांना पायबंद बसला असे म्हणता येईल. मोदी सरकारने घेतलेला एक महत्त्वाचा निर्णय म्हणजे सर्व देशभर वस्तू आणि सेवा कराची अंमलबजावणी. काही राजकीय पक्ष आणि नेते वगळता तो करही जनतेच्या अंगवळणी पडला आहे.

आंतरराष्ट्रीय पातळीवर भारताने स्वतःचा दबदबा निर्माण केला आहे. मुस्लीम देशांमध्येही भारताकडे आदराने पहिले जात आहे. अमेरिका, रशिया, फ्रान्स आदी प्रगत देश, भारतासमवेत समान पातळीवर व्यवहार करित आहेत. रशिया आणि युकेन यांच्यात सुरु असलेल्या युद्धामध्ये भारताने मध्यस्थी करण्याची बड्या राष्ट्रांनी केलेली विनंती हे कशाचे द्योतक आहे? संयुक्त राष्ट्रांनी दि. २१ जून हा जागतिक योग दिन म्हणून स्वीकारला, आणि जगातील देशांनी त्याचा स्वीकार केला, हे भारताची प्रतिष्ठा वाढल्याचेच द्योतक नव्हे काय? (पान ४ वर)

**राष्ट्रनिष्ठ म्हणजे सार्वत्रिक बंधुभावना, सामाजिक ऐक्य, धार्मिक सलोखा बिघडेल, असे कोणतेही काम न करणे. या वृत्तीपासून शेकडो हात दूर राहणे, याचे दुसरे नाव राज्यघटनेशी एकनिष्ठ राहणे होय.**

### वेधक बमेश पतंगे

मंत्री, खासदार, आमदार, न्यायमूर्ती, राष्ट्रपती, राज्यपाल यांच्यापासून ते पोलीस निरीक्षकापर्यंत प्रत्येकाला राज्यघटनेशी एकनिष्ठ राहण्याची शपथ घ्यावी लागते. शपथ घेणे सोपे असते, शपथेचे पालन करणे कठीण असते. काहीजण अत्यंत प्रामाणिकपणे घेतलेल्या शपथेचे पालन करतात आणि काहीजण शपथ घेणे हा उपचार आहे, असे समजून त्यांना जे करायचे आहे ते करित राहतात. आपले अनेक हिंदी चित्रपट पोलीस अधिकारी, मंत्री, आमदार-खासदार यांच्यावर आधारित आहेत, ते आपण आवडीने पाहतोही. तुम्ही एखादा संवाद असाही ऐकला असेल, जिथे नायक खलनायकी करणाऱ्या पोलीस अधिकाऱ्याला किंवा राजनेत्याला त्याने घेतलेल्या शपथेची आठवण करून देतो. पण, राज्यघटनेशी एकनिष्ठ राहण्याची शपथ म्हणजे काय? त्याचा अर्थ 'मी राजनिष्ठ राहीन आणि राष्ट्रनिष्ठ राहीन' असा करावा लागतो. राजनिष्ठ म्हणजे राज्याच्या हितसंबंधाला हानी पोहोचेल, असे कोणतेही काम मी करणार नाही आणि राष्ट्रनिष्ठ म्हणजे सार्वत्रिक बंधुभावना, उच्चसामाजिक ऐक्य, धार्मिक सलोखा बिघडेल, असे कोणतेही काम मी करणार नाही. यापासून शेकडो हात दूर राहणे, याचे दुसरे नाव 'राज्यघटनेशी एकनिष्ठतेची शपथ' असे आहे. आपल्याला सतत यांचे भान ठेवावे लागते की, आपल्याला प्रबळ राज्याकडून भावनिक ऐक्याने बांधलेल्या एका अजेय राष्ट्रकडे जायचे आहे. केवळ राष्ट्राचा विचार केला, तर आपले राष्ट्र अतिशय प्राचीन आहे. ते वेदकाळापासून आहे. या राष्ट्राच्या हजारो वर्षांच्या इतिहासात शेकडो राज्ये (स्टेट) निर्माण झाली आणि लयाला गेली. साम्राज्ये उभी राहिली आणि ती संपली. राजघराणी उभी राहिली, त्यांचाही अंत झाला. राम, कृष्णही आले गेले. यामुळे आपले राष्ट्रजीवन कधीही खंडित झाले नाही. गंगेचा प्रवाह ज्याप्रमाणे अविस्तृतपणे हजारो वर्षे वाहत आहे, तसे आपले राष्ट्रजीवन अखंडितपणे वाहत आहे.

या राष्ट्रजीवनाने काही मूल्ये जपली आहेत. आपण अस्तित्त्ववादी आहोत. अनेकवेळा लोक शब्दांचे खेळ खेळतात. त्या वादात आपल्याला शिरायचे नाही.

अस्तित्त्ववादाचा अर्थ असा होतो की, हे ब्रह्मांड ज्यात आपली पृथ्वी आली, ज्यात आपला भारत देश आला, त्याचे अस्तित्त्व अनंत काळापासून स्वयंभू आहे, त्याचा कोणी निर्माता नाही. विश्व हा चैतन्य आणि अक्षय उर्जेचा पसारा आहे. या विश्वरचनेतील मनुष्य ही सर्वोत्कृष्ट कृती आहे. जे विश्वात आहे, ते मानवात आहे आणि जे मानवात आहे, तेच

हे कलम वाचून त्याचा अर्थ समजणे अवघड आहे. हे कायद्याचे कलम आहे. हा कायदा सर्वोच्च आहे. हा कायदा हे सांगतो की, कोणत्याही व्यक्तीचे जीवन कायद्याची प्रक्रीया पूर्ण केल्याशिवाय समाप्त करता येणार नाही. साध्या भाषेत सांगायचे तर, प्रत्येक व्यक्तीचे जीवन अमूल्य आहे. प्रत्येकाला जीवन जगण्याचा अधिकार आहे. प्रत्येकाला स्वतःच्या

## व्रत राष्ट्रनिष्ठेचे



विश्वात आहे. मनुष्यरूपाने आपण सर्व समान आहोत. त्याला आपला शब्द आहे 'समत्व'. ही समत्वदृष्टी हे आपल्या राष्ट्रजीवनाचे सर्वश्रेष्ठ वैशिष्ट्य आहे. सत्य, अहिंसा, अपरिग्रह, दया, क्षमा, शांती इत्यादी मूल्ये आपल्या राष्ट्रजीवनाची स्वतंत्र ओळख सांगणारी आहेत. 'सत्यमेव जयते' हे आपल्या राज्याचे ब्रीदवाक्य आहे. राष्ट्रीय मूल्यातून ते स्वीकारलेले आहे. 'अहिंसा परमो धर्मः' हेदेखील आपचे जीवनमूल्य आहे. तो आपला स्वभाव आहे. आपले राज्य शेजारील छोट्या देशांवर आक्रमण करित नाही. छोट्या देशाचा युकेन करणे, सीरिया करणे किंवा इराक करणे, हे आपल्या राष्ट्रीय मूल्यातून बसत नाही. आपले राज्य त्यांचे पालन करते. आपली राज्यघटना ही आपल्या राष्ट्रीय मूल्यांवर आधारित आहे. हे विस्ताराने समजून घेण्यासाठी संविधान सभेच्या चर्चेचे बारा खंड वाचावे लागतात.

आपल्या सनातन, प्राचीन, राष्ट्रीय मूल्यांतून आपल्या संविधानाने काही मूल्यांची भर घातली आहे. म्हटले तर ती नवीन मूल्ये आहेत, म्हटले तर त्याला प्राचीन संदर्भ आहेत. आपल्या घटनेचे 'कलम २१' असे आहे, 'जीवित संरक्षण आणि व्यक्तिस्वातंत्र्य:- कोणत्याही व्यक्तीचे जीवित अथवा व्यक्तिस्वातंत्र्य, विधीनुसार संस्थापित प्रक्रियेस अनुसरून असलेले अपवाद सोडता, हिरावले जाऊ शकणार नाही.' नुसते

आवडीप्रमाणे आणि क्षमतेप्रमाणे स्वतःचा विकास करून घेण्याचे अमर्याद स्वातंत्र्य आहे. हा सर्वाधिक मौलिक अधिकार आहे आणि त्याचा उगम भारतीय तत्त्वदर्शनात आहे. वैदिक तत्त्वज्ञान, भगवान बुद्धांचे तत्त्वज्ञान, जैन तत्त्वज्ञान, मनुष्यजीवनाची पवित्रता आणि मौलिकता स्वीकारून पुढे जाते. इस्लाम आणि ईसाई धर्मातदेखील मनुष्यजीवनाच्या मौलिकतेला मान्यता दिलेली आहे. राज्यघटनेचा कायदा स्वातंत्र्य, समता, उपासना पंथाची विविधता, अभिव्यक्ती आणि विचारांची विविधता अशी मूल्ये सांगतो. ही मूल्ये राज्यघटना कायद्याच्या भाषेत परिभाषित करते. या कायद्याची अंमलबजावणी राज्याच्या शासनयंत्रणेवर बंधनकारक असते. ही सर्व मूल्ये यापूर्वी आपल्या देशात नव्हती, असे कोणीही म्हणू शकत नाही.

विचारस्वातंत्र्याचा विषय घेऊ. आपल्या देशात सृष्टिनिर्माता कोणी ईश्वर आहे, असे मानणारा एक विचार आहे. या ब्रह्मांडाची निर्मिती करणारा कोणी ईश्वर नाही, असा दुसरा विचार आहे. ईश्वर अवतार घेतो, असा एक विचार आहे. ईश्वरच नसल्यामुळे अवतार घेण्याचा प्रश्न नाही, असा दुसरा विचार आहे. विविध देवता या ब्रह्मांडनायकाच्या विविध शक्ती आहेत. त्यांची मूर्तिपूजा सांगणारा एक वर्ग आणि विचार आहे. (पान ४ वर)



## तापही भोगावा लागेल

**डॉक्टरांच्या आंदोलनामुळे, संपामुळे त्रस्त जनतेची थोडी जरी काळजी ममता यांना असती, तर त्यांनी डॉक्टरांची मागणी मान्य केली असती. मात्र, ममता यांनी डॉक्टरांच्या मागणीला नकार दिला आणि बैठक फिसकटली. आता यावरून ममता म्हणत आहेत की, जनतेच्या हितासाठी मी राजीनामा घायला तयार आहे.**

### लक्ष्यवेध प्रतिनिधी

काल-परवा डॉक्टरांनी आंदोलन मागे घ्यावे म्हणून प. बंगालच्या मुख्यमंत्री ममता बॅनर्जी यांच्यासोबत ज्युनियर डॉक्टरांची बैठक होती. डॉक्टर म्हणाले की, बैठकीचे लाईव्ह प्रक्षेपण व्हावे. ममतांनी याला नकार दिला. ममता यांना कसली भीती वाटली? कर नाही तर डर कशाला? डॉक्टरांच्या आंदोलनामुळे, संपामुळे त्रस्त जनतेची थोडी जरी काळजी ममता यांना असती, तर त्यांनी डॉक्टरांची मागणी मान्य केली असती. मात्र, ममता यांनी डॉक्टरांच्या मागणीला नकार दिला आणि बैठक फिसकटली. आता यावरून ममता म्हणत आहेत की, जनतेच्या हितासाठी मी राजीनामा घायला तयार आहे. मात्र, प. बंगालची आणि त्यातही तृणमूल काँग्रेसची सध्याची परिस्थिती पाहता, प. बंगालमधल्या त्या निष्पाप डॉक्टर युवतीच्या हत्येवरून जनतेचे लक्ष उडावे, यासाठीच त्या असे म्हणत असतील, असे वाटते. एक महिना प. बंगालमध्ये आंदोलन सुरू आहे. वैद्यकीय सेवेचे तीनतेरा वाजले आहेत.

महिला मुख्यमंत्री असताना एका डॉक्टर युवतीवर इतका भयंकर हल्ला, बलात्कार होतो, इतका निर्घृणपणे तिचा खून होऊ शकतो?

यामुळे सगळीकडे उद्ध्वस्त पसरली होती. त्यामुळे प. बंगालची हिंदू जनता संविधानाची न्याय-हक्काची भाषा करू लागली. ममतांच्या दडपशाहीला न जुमानता, आवाज उठवू लागली. ममता यांची दडपशाही जनता सहन तरी किती करणार? मुस्लिमांची मते मिळवण्यासाठी कायम हिंदूविरोधी बोलणे भूमिका घेणे, हिंदूंच्या श्रद्धास्थानाचा अपमान करणे, कुणी रामानाम जरी घेतले तरी संतप्त व्हावे, नश्लवादी परिसरात जाऊन मतांची भीक मागावी, एक ना अनेक. ममता यांच्या राज्यात हिंदूंची अवस्था दुय्यम नागरिकांसारखीच होती. मागे संदेशखाली प्रकरणात तर तृणमूलच्या गुंडांनी मागासवर्गीय भिगिनीवर अनन्वित अत्याचारही केले होते. पण ममता गप्पच. ममतांची दडपशाही किती तर भाजप अध्यक्ष दिलीप घोष म्हणाले होते की, प. बंगालचा दौरा करत असताना अनेक ठिकाणी त्यांना राहायला हॉटेल उपलब्ध झाले नाही, दीदीला समजले तर, हॉटेल बंद पाडेल. त्यापेक्षा कृपया तुम्ही इथून जा. असे सांगणारे हॉटेलवाले त्यांना राज्यभर भेटले. तर अशा मग्न ममता स्वतः हून राजीनामा घायचे म्हणत आहेत. तरीही निष्पाप डॉक्टरांच्या खुनाची जबाबदारी तर घ्यावीच लागेल. मुख्यमंत्रिपद भोगले, आता जनता देऊ पाहणारा तापही भोगावा लागेल.













**धार्मिक साखळीत खडडलेल्या पाकिस्तानमधील विविध प्रांतांमधील बंडखोरीची आग अधिक तीव्र होत आहे. बलुचिस्तानपासून सिंधपर्यंत पाकिस्तानच्या फाळणीची रूपरेषा ठरली आहे. स्वतंत्र बलुचिस्तानची मागणी करणाऱ्या आणि पाया रचनाऱ्या अकबर बुगतीच्या पुण्यतिथीला बलुचिस्तान लिबरेशन आर्मीने पाकिस्तानला हादरा दिला. इथून पाकिस्तानच्या विविध भागांत रक्तरंजित युद्धाचा नवा अध्याय सुरू झाला.**

दिशेष

आविष शीवळ

(केआयए) ने

बर्मी सैन्याविरुद्ध महत्त्वपूर्ण विजय मिळवला. त्यांनी काचिन राज्यातील बर्मी लाईट इन्फंट्री बटालियन (एलआयबी) ४३७ चे मुख्यालय ताब्यात घेतले. या विजयामुळे प्रेरित होऊन अरकान आर्मीने आता म्यानमारपासून औपचारिकपणे स्वातंत्र्य घोषित करण्यासाठी सिटवे ताब्यात घेण्याची योजना आखली आहे. भारतासाठी ही परिस्थिती आणखी गुंतागुंतीची आहे. भारताने राखीन राज्यातील 'कलादान मल्टी मोडल ट्रान्सपोर्ट प्रोजेक्ट' अंतर्गत सिटवे बंदराच्या आधुनिकीकरणासाठी ४८४ दशलक्ष डॉलरची गुंतवणूक केली आहे. भारतातील ईशान्येकडील राज्यांना म्यानमार आणि त्यापलीकडे दक्षिण-पूर्व आशियाशी जोडण्यासाठी हा प्रकल्प अतिशय महत्त्वाचा आहे; मात्र म्यानमारमधील विघडलेल्या परिस्थितीमुळे हा प्रकल्प पूर्ण करण्यात अनेक अडथळे निर्माण होत आहेत. अरकान आर्मीने याआधी हा प्रकल्प उधळून लावला होता. भारतीय लष्कराने मिझोराम सीमेवर म्यानमारमधील त्यांच्या तळांवर ऑपरेशन सनशाईन सुरू केले होते. तथापि, गेल्या वर्षी अरकान आर्मीने सत्ताधारी लष्करी जंटाविरुद्धच्या मोहिमेदरम्यान राज्याच्या अर्थव्यवस्थेसाठी फायदेशीर ठरू शकणाऱ्या कनेक्टिव्हिटी प्रकल्पांना विरोध करणार नाही, असे सूचित केले.

अरकान आर्मीने म्यानमारपासून आपले स्वातंत्र्य घोषित केले आणि भारताने त्याला मान्यता दिली नाही तर हा प्रकल्प पूर्णपणे धोक्यात येऊ शकतो. चीनने राखीन प्रांतातील खोल समुद्र बंदर आणि तेल-गॅस पाईपलाईनसारख्या मोठ्या प्रकल्पांमध्येही गुंतवणूक केली आहे. चीन रागावू नये म्हणून अरकान आर्मी क्यूक्यू बंदरावर हल्ला करणे टाळत असले, तरी सिटवे ताब्यात घेण्याची त्यांची योजना चीनसाठी डोकेंदुखी ठरू शकते. कोलकाता-बॅकॉक महामार्ग हा भारताच्या 'अॅक्ट ईस्ट' धोरणाचा एक महत्त्वाचा भाग आहे. तो निपक्षीय महामार्ग म्हणून ओळखला जातो. भारत, म्यानमार आणि थायलंडमधील संपर्क वाढवणे हा या प्रकल्पाचा उद्देश आहे; परंतु म्यानमारमधील विघडलेल्या परिस्थितीमुळे तो पूर्ण आणि कार्यान्वित

करणे आता कठीण होत आहे. शेख हसीना यांना बडतर्फ केल्यानंतर, बांगलादेशमधील विरोधी पक्ष भारतासोबत केलेल्या करारांच्या पुनरावलोकनाची मागणी करत आहेत. त्यामुळे भारताचे अॅक्ट ईस्ट धोरण आणखी अडचणीत येऊ शकते. म्यानमारमधील गृहयुद्ध आणि राखीन प्रांतातील अरकान आम 'चा वाढता प्रभाव यामुळे भारताच्या कनेक्टिव्हिटी प्रकल्पांच्या भविष्यावर प्रश्नचिन्ह निर्माण झाले आहे. परिणामी, येत्या काही महिन्यांमध्ये भारताला सुदूर पूर्व धोरणांतर्गत आपल्या हितसंबंधांचे रक्षण करण्यासाठी नवीन धोरणात्मक उपाय शोधावे लागतील. भारताचे 'अॅक्ट ईस्ट' धोरण हे दक्षिण-पूर्व आशियाई देशांना गुंतवून ठेवण्याच्या उद्देशाने धोरणात्मक चौकट आहे. म्यानमारमध्ये सुरू



# फुटीच्या उंबरठ्यावर पाकिस्तान

असलेल्या नागरी अशांततेमुळे व्यापार, सांस्कृतिक आणि जमीन मार्गांद्वारे होणारी देवाणघेवाण म गे पडली आहे. आग्नेय आशियाई देशांना व्यापार, वाणिज्य आणि बहुपक्षीय गुंतवणुकीद्वारे अधिक समंजसपणे जोडण्याचा भारताचा प्रयत्न आहे. प्रादेशिक खेळाडू बनण्याच्या भारताच्या महत्त्वाकांक्षेची या धोरणाचे उद्दिष्ट सुसंगत आहे. या धोरणाचे मुख्य वैशिष्ट्य म्हणजे त्याची भौगोलिक खोली. भारतीय पंतप्रधान आणि त्यांच्या राजनयिक सहभागामुळे या क्षेत्रामध्ये लक्षणीय वाढ झाली आहे. प्रारंभी म्यानमार, दक्षिण कोरिया आणि थायलंड हे पूर्व आशियाशी भारताच्या संलग्नतेची जाणीव करून देण्यासाठी महत्त्वाचे भागीदार मानले जात होते. मात्र त्यानंतर लक्षात आले की, या प्रदेशातील अधिक देशांशी आर्थिक संबंध हा या भागावरील वाढत्या प्रभावाचा एक महत्त्वाचा पैलू आहे. पूर्वीचे 'एलईपी' फक्त आशियाई देशांशी केंद्रित होते तर पुनरुज्जीवित 'एईपी'ने आशिया पॅसिफिकचा समावेश करून आपली धोरणात्मक खोली वाढवली.

पूर्व आणि दक्षिण-पूर्व आशियाशी सागरी मार्गांद्वारे 'कनेक्टिव्हिटी' साधत भारताने प्रगती साधली आहे; परंतु जमिनीवरील मार्गदेखील महत्त्वाचे आहेत आणि ही कनेक्टिव्हिटी सुलभ करण्यात म्यानमारची भूमिका महत्त्वाची आहे. या धोरणात्मक चौकटीत ईशान्य भारताला प्राधान्य देण्यात आले आहे. 'अॅक्ट ईस्ट' धोरणाच्या कोणत्याही यशासाठी आणि पाच ट्रिलियन अर्थव्यवस्थेची खात्री करण्यासाठी 'नॉर्थ ईस्ट' हा महत्त्वाचा पाया आहे. या धोरणाचे यश, विशेषतः ईशान्येकडील भूभागामाबत म्यानमारशी स्थिर आणि मैत्रीपूर्ण संबंधांवर अवलंबून आहे. फेब्रुवारी २०२१ मध्ये झालेल्या लष्करी बंडानंतर म्यानमारमध्ये अराजकता पसरली आहे. आंग सान स्यू की यांच्या सरकारने सुरू केलेली युद्धविराम प्रक्रिया कोलमडली आहे. त्यामुळे हिंसाचारात वाढ झाली असून नोव्हेंबर २०२३ पासून अनेक वांशिक बंडखोर गटांनी समांतर प्रशासनाची स्थापना केली आहे. या परिस्थितीमुळे म्यानमारचे तुकडे होण्याच्या मार्गावर आहे आणि जागतिक

समुदायापासून ते अलिप्त झाले आहे. म्यानमारचे राजकीय भूदृश्य जटिलतेने भरले आहे. त्यात लष्करी जंटा आणि बहुजातीय राज्यांची नाजूकता यांचा समावेश आहे. त्यामुळे भारताने आणखी अस्थिरता आणि संघर्ष वाढण्याची शक्यता कमी देखू नये. काही अंदाजांनुसार, राखीन राज्याचा ६० टक्के आणि शेजारील राज्याचा ३० टक्के भाग अरकान लष्कराच्या ताब्यात आहे. म्यानमारच्या अंतर्गत संकटात आजघडीला प्रभावीपणे हस्तक्षेप करण्यासाठी आंतरराष्ट्रीय समुदायाच्या त्वरित कारवाईची आवश्यकता आहे. भारत प्रादेशिक प्रभाव आणि मुत्सद्दी कौशल्याद्वारे संकटाचे निराकरण करण्यात महत्त्वाची भूमिका बजावू शकतो. भारताने अर्थपूर्ण बदल घडवून आणण्यासाठी एकत्रित प्रयत्न करण्याची हीच वेळ आहे. याच सुमारास म्यानमारसह १६४३ किलोमीटर सीमारेषेवर कुंपण घालण्याचा भारताचा अलिंकडील निर्णय अधिक बचावात्मक भूमिकेकडे बदल दर्शवतो. हा निर्णय 'अॅक्ट ईस्ट' धोरणांतर्गत खुल्या प्रतिबद्धतेच्या तत्वांच्या विरोधात आहे. या प्रदेशात चीनचा वाढता प्रभाव आणि लष्करी जंटा आणि वांशिक गटांमधील चर्चेत त्याचा सहभाग यामुळे भारताला त्याचे 'अॅक्ट ईस्ट' वचन पूर्ण करण्यासाठी आव्हानात्मक स्थिती दिसते. परिस्थिती आणखी जटिल बनून 'केएमएम टी'सारख्या भारतानुदानित पायाभूत सुविधा प्रकल्पांना विलंब होत आहे. म्यानमारशी संपर्क आणि व्यापार संबंध मजबूत करण्याच्या प्रयत्नांना आणखी अडथळा आणत आहेत. काही भागात सुरू असलेला संघर्षही हे प्रकल्प सुरू होण्यात अडथळा ठरत आहे. परिस्थिती भरून येण्यासारखी नसली, तरी भारताकडून निर्णायक कारवाईची गरज आहे. धोरणात्मक निष्क्रियता चुकीचे निर्णय घेण्याइतकीच हार्निकाकारक असू शकते. त्यामुळे भारताने या आव्हानांवर मात करण्यासाठी निर्णायक कृती केली पाहिजे आणि 'अॅक्ट ईस्ट' पॉलिसी शी आपली वचनबद्धता कायम ठेवली पाहिजे. ■ ■



विश्वकाया

मल्हाब कृष्ण गोब्रले

मध्यपूर्वेतल्या देशांमधील लोकप्रिय पर्यटन स्थळे कोणती, असा प्रश्न विचारला तर पहिल्यांदा नावे आठवतील ती म्हणजे मक्का, मदिना आणि जेरूसलेम. मक्का, मदिना ही धार्मिक दृष्टीने मुसलमानांसाठी सर्वोच्च पूज्य स्थाने, तर जेरूसलेम हे मुसलमानांसह ख्रिश्चन आणि ज्यू यांच्यासाठी देखील पवित्र शहर आहे. यानंतर क्रम लागतो तो इजिप्त, जॉर्डन, सीरिया, लेबेनॉन आणि इराक या देशांमधील अनेक ऐतिहासिक, परातत्वीय ठिकाणांचा.

इजिप्तमधले पिरॅमिड्स, जॉर्डनमधले पेद्रा हे प्राचीन शहर आणि मृत समुद्र, सीरिया मधली दमास्कस, अलेप्पो, अँटिओक ही प्राचीन शहरे, लेबेनॉनमधले बैरूत हे अत्यंत सुंदर आणि निसर्गरम्य शहर; इराकमधले बगदाद हे प्राचीन शहर आणि इमाम हुसेन यांच्या हीतात्म्यामुळे शिया मुसलमानांना पवित्र असणारे करबला शहर अशी सर्व ठिकाणे ही जगभरच्या प्रवाशांची आवडती ठिकाणे होती, आहेत. आता तुम्ही जर मध्यपूर्वेच्या नकाशावर नजर टाकलीत तर तुमच्या लक्षात येईल की, यातले एकही ठिकाण तांबड्या समुद्राच्या काठावर नाही. भारताच्या पश्चिमेला असणाऱ्या समुद्राला साधारणपणे पश्चिम समुद्र असे म्हटले जाते. याचे प्राचीन हिंदू विशेषनाम आहे रत्नाकर. परंतु आधुनिक युरोपीय दर्यावर्दीना या समुद्राची ओळख अरबांमुळे झाली. त्यामुळे त्यांनी याला नाव दिले अरबी समुद्र. आधुनिक नौकानयन क्षेत्रात तेच नाव फारच आढळते आहे. तर या अरबी समुद्राचे दोन फाटे साधारण आग्नेयेकडून वायव्येला तिरके घुसले आहेत.

उत्तरेकडचा फाटा उमानचे आखात नि होर्मझची समुद्रधुनी या मागने आत शिरला आहे. त्याने पर्शियाचे किंवा इराणचे आखात

बनवले आहे. वायव्येकडून या आखातात तैग्रिस आणि युफ्रेटिस या महानद्या येऊन विलीन होत आहेत. दक्षिणेकडचा फाटा एडनचे आखात आणि बाबअल्-मांदवची समुद्रधुनी या मार्गे खूप खोलवर सुवेझपर्यंत आत घुसला आहे. या फाट्यालाच नाव आहे तांबडा समुद्र. वर इराणचे आखात आणि खाली तांबडा समुद्र यांनी एक खूप मोठा भूभाग वेगळा केला आहे. त्यालाच म्हणतात अरबस्तानचे द्वीपकल्प अरेबियन पेनिन्सूला. आधुनिक काळात या द्वीपकल्पात काळे सोने म्हणजे तेल सापडले. त्यामुळे आर्थिकदृष्ट्या या संपूर्ण भूभागाला अतोनात महत्त्व आले. अनेक युरोपीय आणि अमेरिकन तेल उखनन कंपन्यांनी इथे मोठमोठे प्रकल्प सुरू केले. त्या प्रकल्पांवर काम करण्यासाठी जगभरातून कुशल कामगारांचा मोठा लोंढाच इकडे वाहू लागला. लेबेनॉन, सीरिया, जॉर्डन, इराक, कुवेत, सौदी अरेबिया, यमन, उम तान, कतार, बहरीन आणि संयुक्त अरब अमिराती हे अरब वंशीय देश आशिया खंडातल्या अरबी द्वीपकल्पात मोडतात, तर तांबड्या समुद्राच्या पलीकडेचे सुदान, इजिप्त, लिबिया, अल्जेरिया, मोरोक्को हे देश अरब असले तरी ते आफ्रिका खंडात मोडतात. ती अरबांची मूळ भूमी नाही. मूळ रहिवाशांचा संपूर्ण उच्छेद करून अरबांनी व्यापलेले असे ते देश आहेत. असो.

तर तांबड्या समुद्राच्या काठावरची जिद्दा आणि अलवाझ ही दोन बंदरे सोडली, तर त्या एवढ्या मोठ्या सुमारे २००० कि.मी. लांबीच्या किनारपट्टीवर एकही मोठे बंदर नाही. याचे एक कारण असेही आहे की ही किनारपट्टी समुद्रपाटीपासून बरीच म्हणजे ५००० फूट उंच आहे. आणि हा संपूर्ण भाग वाळवंटी

आहे. चारही दिशांना सर्वत्र फक्त वाळू आणि वाळूच. दिवसा भाजून काढणारी उष्णता आणि रात्री हाडांत शिरणारी थंडी. अशा कारणामुळे एवढ्या लांबलचक तांबड्या समुद्रावर कोणतेही धार्मिक, सांस्कृतिक, ऐतिहासिक ठिकाणच नाही. मक्का आणि मदिना ही दोन ठिकाणे समुद्रापासून बरीच आत आहेत. अर्थात त्या शहरांना धार्मिक महत्त्व असल्यामुळे तिथे वर्षभर सतत प्रवासी येतच असतात.

यंदाच्या २०२४ च्या वार्षिक हज यात्रेला १० लाख ८० हजार यात्रेकरूंनी भेट दिली. १४ जून ते १९ जून २०२४ या कालखंडातली यावर्षीची हज यात्रा कमाळीच्या उष्णतेने गाजली. तशी दरवर्षीची हज यात्रा कोणत्या ना कोणत्या कारणाने गाजत असतेच. यंदाच्या यात्रेला ५९.८ सेंटिग्रेड इतक्या भयंकर उष्णतेने तडाखा दिला. किमान

हे सगळे सर्वप्रथम हेरले अरबांच्या दुबईने. संयुक्त अरब अमिराती हा जो देश आहे, तो दुबई, अबुधाबी, अजमान, फुजैरा, शारजा, उम्म-अल्-कैवान आणि रास-अल्-खैमा अशा सतत छोट्या-छोट्या अरबी सल्तनतींनी किंवा संस्थांनी एकत्र येऊन बनवलेला आहे. या संस्थांनापैकी दुबईमध्ये १९६६ साली तेल सापडले. दुबईचे त्यावेळचे शेख म्हणजे प्रमुख रशीद बिन सईद अल् मखतूम हे मोठे दूरदर्शी होते. त्यांनी तेल उद्योगासाठी बाहेरून माणसे आणलीच, पण भावी काळात दुबई हे इजिप्तच्या कैरोप्रमाणे किंवा ते बेनॉनच्या बैकतप्रमाणे पाश्चिमात्य पर्यटकांचे आकर्षण बनले पाहिजे, असे उद्दिष्ट ठेवले. त्यासाठी सौदी अरेबियाप्रमाणे कर्मठ धार्मिक दृष्टिकोने न ठेवता मुक्त पश्चिमी दृष्टिकोने स्वीकारला. म्हणजे काय? म्हणजे असे की सौदी अरेबियात मक्कामदिनेची

मध्यपूर्वेतल्या अशा एकंदर वातावरणात सौदी अरेबियाचे युवराज महंमद-बिन-सलमान यांनी एक मोठा महत्त्वाकांक्षी प्रकल्प आखला आहे. सध्याचे राजे सलमान-बिन-अब्दुल अजीझ अल् सौद हे ८८ वर्षांचे आहेत.

महंमद-बिन-सलमान हे त्यांचे चिरंजीव आणि युवराज ३० वर्षांचे असून तेच भावी राजे असतील असे सध्या तरी दिसते आहे. आंतरराष्ट्रीय वतुळात त्यांना एम. बी. एस. या आघाक्षारानी ओळखले जाते. आतापर्यंत सौदी राजघराण्यातील राजपुरुषांची सार्वजनिक प्रतिमा जुगारी, रंगेल, चंगीभंगी अशीच होती. स्वतःच्या देशात दारू आणि नृत्यगृहांना बंदी करणारे हे राजे लोक कायम लास वेगासच्या जुगारी कॅसिनॉम वर किंवा लंडन-पॅरिसच्या कुंटागृहांमध्ये पडलेले असायचेच. पण महंमद-बिन-सलमान वेगळा माणूस आहे. राजकारण, समाजकारण, आर्थिक धोरण, सैनिकी धोरण अशा सर्वच महत्त्वाच्या क्षेत्रांत या जेमतेम चाळिशीला पोचलेल्या तरुण राजपुरुषाने जी चमक, जी समज दाखवली, त्यामुळे आंतरराष्ट्रीय स्तरावर अनेक जाणकार लोक त्याला मानू लागले, त्याचे मित्र बनले, जाणते वार्ताहर त्याच्या हालचालींवर लक्ष ठेवू लागले. महंमद-बिन-सलमानने अनेक जुनाट, सनातनी सामाजिक धोरणे रद्दवातल करून सौदी समाजाला खूपच प्रामाणिक बनवले आहे. सौदी अरेबियाच्या वायव्य कोपऱ्यात तब्कू नावाचा प्रांत आहे. या प्रांताची उत्तर सीमा जॉर्डन आणि इस्रायल या आशियाई देशांना भिडली आहे. तिथून अकाबाचे आखात तांबड्या समुद्राला मिळते. ते ओलांडले की पलीकडे आफ्रिका खंडातल्या इजिप्त देशाचा सिनाई हा प्रांत लागतो. त्याच्या पलीकडे सुवेझचे आखात येते. व्यापारीदृष्ट्या अतिशय मोक्याच्या, म हत्वाच्या अशा या तिठ्यावर 'न्योम' या नावाने नवीन बंदर वसावयाचे, अशी भव्य कल्पना महंमद-बिन-सलमान यांनी मांडली आहे, नव्हे, काम सुरूच केले आहे. तब्बल २६ हजार ५०० चौ. कि.मी. एवढ्या परिसरात दुबई प्रमाणेच अतिशय आधुनिक असे बंदर; त्या बंदराला सौदीमधल्या अन्य व्यापारी शहरांशी जोडणारे रस्ते, रेल्वे आणि विमानतळ, कारखाने आणि उद्योगधंदे यासाठी सर्व सुविधा, सर्व प्रकारच्या सुखसोयी असणारे पर्यटन स्थळ (सर्व सौदीमध्ये जुगार, दारू आणि पुढचे प्रकार आलेच); आणि यासाठी लागणाऱ्या मूलभूत सुविधा म्हणजे अखंड वीजपुरवठा, पिण्याचे पाणी नि सौदीच्या भीषण उष्णतेपासून संरक्षण देणारी शीतवायू यंत्रणा - ए.सी. प्लॉट्स उभे करणे हे सोपे काम नाही. पण सौदी म्हणजे फक्त मक्का-मदिना नव्हे, तर आमच्याकडे अल् उला या प्राचीन कोरीव गुफांसह सर्व अत्याधुनिक सोयींचे दुबई सारखेच पर्यटन स्थळही आहे, हे महंमद-बिन-सलमानांना सिद्ध करायचे आहे. आपण त्यांना शुभेच्छा देऊ या... (लेखक प्रसिद्ध स्तंभलेखक आहेत.) ■ ■

